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1. Úvod 
 

 Hliněné omítky vnímáme jako materiál, který snese všechno, protože je přírodní. 

Bohužel je tomu právě naopak. Hliněné omítky se vyrábějí z různých druhů jílů a přídavných 

surovin a každá z nich skýtá jiné nebezpečí. Nejsou to jenom plísně, ale i barevné fleky, 

tvorba teček nebo bobtnání vláken v omítce atp. Čím přírodnější je složení omítky, tím mohou 

nastat větší problémy. Jedním z možných řešení je vyrábět omítky z dokonalých materiálů, 

které budou bezproblémové na úkor funkčnosti hliněné omítky nebo se naučíme předvídat, 

jak se určitá omítka může zachovat v určitém prostředí a je možné se tomu přizpůsobit. 

Teplota, vlhkost, stabilní prostředí a  pohyb vzduchu jsou veličiny, 

které rozhodují o případných problémech. 

 

2. Bobtnání vláken 
 

Většinou se jedná o chuchvalce jemných vláken (konopí, len, juta). Ty mohou být o 

velikosti kolem 1 mm a mohou se objevit v interiérech s vyšší vlhkostí. Především to mohou 

být syrové nevytápěné stavby. Vlákna během bobtnání zvětší svůj objem a objeví se na 

povrchu. Řešením je dobré promíchání omítky před nanášením a nepoužívat omítky 

v interiérech s vysokou vlhkostí. 

 

 
Obr. 1 Bobtnající vlákna v omítce 
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2.2 Plísně 
 

 Pokud chcete bojovat s nepřítelem, tak ho nejdříve poznejte abyste zbytečně 

nebojovali s duchy nebo předsudky. 

 

Plísně jsou mikroskopické vláknité houby a jsou běžnou součástí jak živé hlíny, tak jsou 

obsaženy i ve vzduchu (spory plísní) a čekají jenom na vhodné podmínky k růstu. Pro svůj 

růst potřebují většinou buď vlhkost vzduchu nad 55% nebo  vlhkost podkladu (hliněné 

omítky) nad 14%. Největší nebezpečí tvorby plísní vzniká při schnutí omítek. Nejlepší 

prevence je pohyb vzduchu v místnosti, kde je nanesená hliněná omítka. Při vysychání omítky 

se vytváří těsně nad povrchem takřka 100% vlhkost a ta vytváří ideální podmínky pro růst 

plísně. Po vyschnutí omítek se plíseň v běžném interiéru nevyskytuje. 

Plísně v omítce vznikají především přítomností organických příměsí, tedy vláken (živin pro 

plísně). Možné řešení by bylo nepřidávat do hliněných omítek organická vlákna, ale díky 

vláknům je možné zvýšit v omítce množství hlíny, která potom vytváří v interiéru tak 

ojedinělé klima. 

 

 
Obr.2 Bílá a černá plíseň 

 

 

2.3 Tečky na povrchu omítek 
 

 Často vznikají při přítomnosti oxidu železa v omítce. Jsou obsaženy jak v hlíně, tak i 

v písku. Pokud se podíváte na hromadu písku po dešti, tak zrnka oxidu železa můžete 

zahlédnout pouhým okem. Často jsou to kuličky o velikosti kolem 1 mm a ty potom po 

zapracování do omítky způsobují na jejím povrchu tmavé tečky o průměru 1 – 20 mm. 

V hlíně se také mohou vyskytovat, ale to se bohužel nedá předem rozeznat. Pokud se omítka 

dělá z drcené hlíny, tak se tento problém neobjevuje, protože při procesu drcení se kuličky 

oxidu železa rozdrtí. Tečky se většinou neobjevují v interiérech, které jsou vytápěny na 

stabilní teplotu 22˚C a nevykazují zvýšenou vlhkost. Problémy mohou být nevytápěné 

předsíně, spižírny atp. Tento problém se objevuje po realizaci omítek 3 – 12 měsíců.  

 

 



 
Obr. 3 Zrnko oxidu železa                                  Obr. 4 Tečky na finální omítce 

 

2.4 Fleky a kruhy na hliněných omítkách 
 

 Tento problém se objevuje většinou u hnědých a černých jílů, které se těží z malých 

hloubek a v interiérech s nižší teplotou  cca 5-20 ˚C a vyšší vlhkostí.  

Jakmile se v interiéru sníží vlhkost a zvýší teplota, tak se tmavnutí zastaví a neprosakuje do 

finální vrstvy. 

 

 
Obr. 5 Fleky na omítkách                                                               Obr. 6 Kruhy na omítkách 



3. Terraterapie 
 

 Terraterapie čili léčení zemí. Zemí se léčilo dříve než bylinami a to nejen zevně, ale i 

vnitřně. K léčení se používala běžně nakopaná zemina do hloubky 125 cm pod povrchem, 

protože zemina z větších hloubek se považuje už za sterilní. Podle léčitelů se má s hlínou 

zacházet jako s živým tvorem – je to doslova a do písmene ,,ŽIVÁ ZEMĚ“ 

Víte, že v  jediné hrsti zeminy se nachází víc živých organizmů, než kolik žije lidí na Zemi. 

Půda je velice složitý soubor pevných, kapalných a plynných látek, anorganických a 

organických sloučenin a živých organizmů. Je potřeba si uvědomit, že toto všechno si 

přenášíme do svých domovů. 

Všechny uvedené problémy (tečky, kruhy a fleky na povrchu) mají jeden společný 

problém a to jsou MIKROORGANISMY. 

 Problémy s hliněnými omítkami začnou ve chvíli, kdy se umístní do prostředí, které není 

trvale obývané člověkem,  které je vlhké a studené. 

Problémy s plísněmi, fleky a kruhy na hliněné omítce můžeme ovlivnit tím, že nebudeme 

používat povrchovou hlínu, ale hlínu z větších hloubek, ale potom se nemůžeme bavit o ŽIVÉ 

HLÍNĚ  a měli bychom ji nazývat správně MRTVÁ HLÍNA. 

 

 
Obr. 7 Život v půdě 

 

4. Závěr 
 

 Jsem hluboce přesvědčen, že hlína nám neodkryla veškerá své tajemství  a je potřeba 

ještě ujít velký kus cesty k jejímu pochopení. Jde o komplexní živý mikrosvět, kterému sice 

nerozumíme, ale pocitově nás něčím přitahuje. Čichněte si k hroudě hlíny a ucítíte to. Budete 

cítit hutnost vůně. Ve chvíli, kdy se rozhodnete upravovat hlínu k obrazu svému, tak se začne 

z tohoto materiálu vytrácet všechno, co na ní máme všichni tak rádi. 


